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Unitats

NUMERACIO | CALCUL

RELACIONS | CANVI

e Sistema de numeracié decimal CM: Sumar i restar desenes, centenes e Analisi de les propietats dels
Nombres » Nombres de fins a nou xifres i milers : nombres i les operacions
naturals e Lasumailaresta RP: Passos per resoldre un problema : e Relacié entre suma i resta
e Sumes i restes amb paréntesis
e |a multiplicacid CM: Sumarirestar 11, 21, 31... e Propietats commutativa,
* Multiplicacié per nombres RP: Fer un esquema distributiva i associativa
T ., de diverses xifres e Propietat fonamental de la divisio
a LRl * Ladivisio exacta
i divisid ¢ QOperacions combinades . ModelitzaoiQ _de situacions
« Divisions per nombres de diverses problema mitjancant esquemes
xifres i diagrames d’arbre.
® | es fraccions CM: Sumar i restar 9, 19, 29... e Aplicacié de models geometrics
e Fraccid com a divisid Sumarirestar 18, 17, 16... per representar, explicar i
a Fraccions e Comparacio de fraccions RP: Seleccionar les dades comparar fraccions.
amb la unitat necessaries
e Fraccions equivalents
. e Comparacié de fraccions CM: Sumar i restar 99, 199, 299... e Aplicacié de models geometrics
Operacions ® Suma i resta de fraccions Sumar i restar 101, 201, 301...  :  per representar, comparar
amb fraccions ¢ Problemes amb fraccions RP: Elaborar una taula amb les dades : | operar amb fraccions.
e Fraccié d’un nombre :
COOPEREM
e Unitats decimals RP: Completar enunciats e Analisi de les relacions entre les
e Fraccions decimals unitats decimals.
a Nombres e Nombres decimals e Analisi de la relacié entre els
decimals o L& fEsiE AumEiea nombres decimals i les fraccions.
e Comparacio de nombres decimals * Seguiment de series.
) e Suma i resta de nombres decimals CM: Dividir entre desenes, centenes e Seguiment de series.
Operacions * Multiplicacié d’un decimal per un o milers
amb nombres natural RP: Inventar la pregunta
decimals e Divisio d’un decimal entre un natural
e Obtenir un quocient decimal
CM: Multiplicar tres nombres el ¢ Rectes paral-leles, secants
producte de dos dels quals és i perpendiculars.
una desena o una centena. e Utilitzacio de graﬂcs
7 Els angles Multiplicar dos nombres acabats per a la resolucié de
en zero. situacions-problema.
RP: Buscar dades en un text
i en un grafic
CM: Dividir entre 2 un nombre e Analisi dels canvis en el
RP: Completar enunciats a partir perimetre Qe les figures després
a Orientacio d’operacions d’aplicar-hi una semblanca.
en I'espai
COOPEREM
: CM: Dividir un nombre entre 20 e Mdltiples i submultiples del
Longitud, RP: Determinar la dada que falta. metre, del litre i del gram.
capacitat i massa * Relacions entre unitats de longitud
i entre unitats de capacitat i massa.
RP: Trobar preguntes a partir
. d’una taula o un grafic
Temps i diners
CM: Multiplicar per 5 i per 50 e Cerca de propietats geometriques.
RP: Determinar diverses solucions e Relacio entre la circumferencia
Figures planes per un problema i el cercle.
e Interpretacié i Us de grafics
per analitzar un fet.
CM: Dividir per 5 * Relacions entre unitats
A= Dividir per 50 de superficie.
@ Superficies RP: Reduir el problema
descomponent figures

COOPEREM

POSEM-HO EN MARXA

CM: Calcul Mental
RP: Resolucio de problemes
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¢ Analitzar dades de planetes

: e Interpretar dades

: e Interpretar i representar e Dissenyar un hort escolar
dades en grafics de barres :

: e Observar les marees

¢ Analitzar les limitacions d’alcada
d’unes atraccions

e Escollir la millor oferta

Tipus de rectes e |nterpretar i representar e Analitzar una obra d’art
Mesures i tipus d’angles dades en grafics lineals

Tragat d’angles

Angles consecutius i adjacents

Angles complementaris

i suplementaris

Simetria e |nterpretar un planol
Translacio

Figures semblants

Angles i girs

Girs a la quadricula

Coordenades cartesianes

Unitats de longitud e Estimar mesures
Unitats de capacitat
Unitats de massa

® | a mesura del temps e Escollir el millor lloguer
e Elrellotge
e Hores, minuts i segons
e |'euro, la lliura i el dolar
* Els poligons e Interpretar i representar e Jugar amb pentdminos
e Classificacio dels poligons pictogrames
e Classificacio dels triangles
e Classificacié dels quadrilaters
e | a circumferencia i el cercle

Mesura d’arees amb un quadrat unitat e Analitzar el planol d’un pis
Unitats de superficie
Area del quadrat i del rectangle




Aixi és el llibre

Aguest llibre esta format per 12 unitats, que es divideixen

en 3 trimestres.

En cada trimestre també hi ha:
e 6 pagines de Repas (en les quals treballaras el més important).
e 2 pagines de Cooperem (en les quals treballaras I'aprenentatge

cooperatiu).

¢ 2 pagines de Parlo idiomes (que recullen el vocabulari en catala,
castella, anglés i francés que s'ha vist durant el trimestre).

Cada unitat comenca aixi:

Operacions amb fraccions

La imatge, la lectura
i les preguntes et
mostraran situacions
en que cal fer servir
les Matematiques.

Al final de la
unitat resoldras
una situacio real.

&) Llegeix, comprén i raona

Aqui recordaras
tot el que necessites
saber per comengar.

™
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Els continguts es desenvolupen en tres o quatre dobles pagines:

L'explicacio i la
sintesi et permetran
aprendre i repassar.

A les activitats
trobaras exemples
i ajudes per
aprendre millor.

Ales unitats do miler
2193 %3

2000 % 5 = 6.000

AlsUM) = 4463 %9 “7806x5  =6097x0

AksC > siaTex2 2089 %6

- ame2x7

Ales conten s
2193 %3

2200 % 3 = 6.600

L

Els Problemes et
permetran aplicar
el que has apres
al moén real.

~ag2exa

sassxs

Aprendras vocabulari
en castella i anglés

i resoldras un
problema en angles.

Al final, practicaras
Calcul mental
i Raonament.



Despreés, es treballa la

Resolucié de problemes:

A la pagina
esquerra tindras un
exemple resolt amb

Les activitats
t’ajudaran a coneixer
els problemes i a
resoldre’ls millor.

el qual aprendras a
resoldre problemes.

Hi trobaras moltes
activitats amb les
quals podras
treballar tot el que
has apres en la
unitat.

A la pagina dreta
t'inventaras els teus
propis problemes.

Per acabar, Repas cada dues unitats, Repas trimestral i Cooperem:
(.

El Repas et
permetra recordar
els continguts més
importants per
poder avancgar en el
curs amb seguretat.

En la situacio del
Saber fer aplicaras
a la realitat tot

el que has apres.

Al final de cada
trimestre aplicaras una
técnica d’aprenentatge
cooperatiu que podreu
fer servir també en
aquelles situacions
que considereu
convenients.

Realitat augmentada

A diverses unitats del llibre trobaras imatges, acompanyades amb la icona 27), que podras visualitzar
en realitat augmentada per mitja de mobils, tauletes o ordinadors. Per fer-ho, et caldra I'aplicatiu

AR Santillana, que es pot descarregar tant a Google Play com a Apple Store CEEEES.




Nombres naturals.
Sumairesta

Observem i comentem

La fira d’atraccions

A partir d’avui és Festa Major al barri d’en e St A

Marc i la Carla. I com cada any, amb I'arribada
de la Festa Major, la fira d’atraccions

s’ha instal-lat al barri. Al final de la unitat, interpretaras
dades sobre els planetes del
Sistema Solar.

@ Analitzar dades de planetes

Aquest any, la fira dura 10 dies i s’hi han muntat
37 atraccions, diverses parades de venda

d’artesania i regals, una tobmbola i 8 parades Abans, treballaras amb els nombres
de menjar i beure. i aplicaras les propietats de la suma

. i i la resta.
De segur que en Marc i la Carla s’ho passaran

d’allo més bé!



@ Llegeix, compren i raona

N

n Quins nombres apareixen en el text?
| a la imatge? Com es descomponen?

e Si la Carla ha aconseguit 5.100 punts
a la tobmbola, quants punts li falten
per poder aconseguir la motxilla?

a En Marc té 10.000 punts, quins dos
regals pot escollir perqué li sobri el menor
nombre de punts possible?

n ORALITAT. Explica com has esbrinat
els dos regals que pot escollir en Marc.

Nombres de fins a sis xifres

243.803 es llegeix: dos-cents quaranta-tres mil
vuit-cents tres.

= 243.803 =2CM + 4DM + 3UM + 8C + 0D +
2 | 43|80 3 +3U

= 243.803 = 200.000 + 40.000 + 3.000 + 800 + 3

a Escriu a la teva llibreta la descomposicié de cada nombre.
= 125.070 = 984.127 = 490.001 = 895.471

G Escriu la lectura de cada nombre.
= El nombre anterior al 6.120.007. = El nombre posterior al 58.200.399.

Sumes i restes

4375 6714 '
“— sumands < minuend
+29062 « — 3029 <«— subtrahend
7337 <«—— sSuma 3 6 8 5 «— diferencia

Resol aquestes operacions
= 25,896 + 45.879 = 178.687 + 402.647 = 700.000 — 547.321
m 445,254 + 389.027 = 85.457 — 74.094 = 466.169 — 37.569




La ciutat on viu la Maria té 225.897 habitants.

El nombre 225.897 esta expressat en el sistema
de numeracié decimal.

Aquest sistema és el que fem servir actualment,
i 10 unitats d’un ordre formen una unitat de I’ordre
immediat superior.

Desena Unitat
de miler de miler

100.000 U 10.000 U 1.000U 100U 10U 1U

t1ODI\/I=1CMJt1OUI\/I=1DMJt 10C=1UM Jt 10D=1C Jt 10D=1C J

En el sistema de numeracié decimal, deu unitats d’un ordre formen una unitat d’ordre
immediat superior.

e

e EmgYey
LB

e L T

a Completa a la llibreta:

= 1 centena = ... unitats ® 7 centenes = ... unitats

= 1 miler = ... unitats = 6 milers = ... unitats

= 1 desena de miler = ... unitats = 8 desenes de miler = ... unitats
= 1 centena de miler = ... unitats = 9 centenes de miler = ... unitats

a Omple els espais buits a la llibreta. catala e
angles e frances

=1C=10D= ..U

unitats e unidades

=1 UM=..C=100D=... U ones ® unités
“1DM=..UM=..C=1.000D= ..U closenes » deoenas
" 1CM=..DM=...UM=...C=10.000D = ... U centenes ® centenas

hundreds e centaines

@ Pensa i contesta: milers e millares
thousands e milliers

= Quina unitat es forma amb 10 desenes? | amb 10 milers?
= Quin és I'ordre immediat inferior a la desena de miler? | I’ordre immediat superior?

® Quantes desenes de miler fa una centena de miler?

m Escriu el valor en unitats de la xifra 7 de cada nombre

" 725.485 = 507.856 [ EXEMPLE 895.748 » 7 C = 700 U

= 174.465 = 425.007



@ Omple els espais buits a la llibreta. PARA ATENCI®

=2DM=..UM =30UM = .. DM

CAGM = UM = 500UM = .M
“=7UM=.U  ®=9000U=..UM Cm:n:)
=8DM=..U  =40.000U=..DM

=5CM=..U  =200.000U=..CM

@ Compara aquests nombres i escriu > o <.

= 450.101 ... 450.011 = 198.670 ... 200.000
= 179.999 ... 179.909 = 500.005 ... 500.500
= 405.630 ... 450.630 = 863.744 ... 867.344

m Ordena aquests nombres:
= De més petit a mées gran: 265.403, 265.430, 256.043, 256.340, 256.430
® De més gran a més petit: 718.096, 78.096, 708.906, 79.086, 718.960

@ Fixa’t en el nombre d’habitants d’aquestes ciutats i contesta:

Quants habitants té cadascuna
d’aquestes ciutats?

TERRASSA
215, 214

Quina d’aquestes ciutats té més
habitants?

GIRONA

= Quina d’aquestes ciutats és la que
té menys habitants?

' }‘ = Quines d’aquestes ciutats tenen
’___L— menys de 70.000 habitants?
TORTOSA | més de 100.000?

CALCUL MENTAL

Suma desenes, centenes i milers.

200 + 600 470 + 20 3.600 + 200
3_.6l%+ 5C|)O 24—'}@ 800 + 400 360 + 30 4.300 + 500
3.000 + 6.000 580 + 60 2.800 + 600

7.000 + 5.000 690 + 40 6.700 + 800
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Un pais té una poblacié de 452.781.369 habitants.

= El nombre 452.781.369 és un nombre de nou xifres.

= Es descompon d’aquesta manera:
C.de D.de
milié | milié
4 5 2 7 8 1 3

452.781.369 = 4 C. de mili6 + 5 D. de milié + 2 U. de mili6 + 7 CM +
+8DM+1UM+3C+6D+9U

452.781.369 = 400.000.000 + 50.000.000 + 2.000.000 + 700.000 +
+ 80.000 + 1.000 + 300 + 60 + 9

" Es llegeix: quatre-cents cinquanta-dos milions set-cents vuitanta-un
mil tres-cents seixanta-nou.

6 9

3
JO

Els nombres de nou xifres estan formats per centenes de milié, desenes de milid, unitats
de milid, centenes de miler, desenes de miler, unitats de miler, centenes, desenes i unitats.

10 CM = 1 U. de mili6 10 U. de mili6 = 1 D. de milié
10 D. de mili6 = 1 C. de mili6

Fixa’t en I'exemple i descompon cada nombre.

EXEMPLE 508.362.548 = 5 C. de mili6 + 8 U. de milio + ... =
= 500.000.000 + 8.000.000 + ...

= 508.362.548 = 50.408.009 = 120.002.200
= 754.502.864 = 478.145.652 = 812.078.530 @

Escriu com es llegeixen els nombres de I’activitat anterior.

Vés a http://dilc.org/numeros.php i comprova si els has escrit correctament.
o 2
Indica el valor de la xifra 3 per a cada nombre.

= 103.453.908 = 304.369.402 = 134.035.342 i

En aquestes frases hi ha un error. Explica per qué.

= A la festa d’aniversari hi van assistir tres-cents mil nens i nenes.
= |a Xina té mil tres-cents habitants.

= E| preu d’un xiclet és quaranta euros.

= A I'estadi hi havia setanta-quatre milions d’espectadors.




@ Escriu el nombre anterior i el posterior de cada nombre.

00
o 100.000.0 i 008 8%° 564.359.999
9.681.799 103.999.999 8oe: 899.999.999
m Ordena:
De més petit a més gran De més gran a més petit
60 617. 703.098.995
617.7818% 518 003703 000-003 : 720.566.120
617.751.905 0.998.567 103.125:8%° 710,000,005 708.999.669

@ Aproxima cada nombre a I’ordre que s’indica en cada cas.

FES-HO AIXi

558.629 alesDMiales C
902.629 ales CM i ales UM
78.902.629 a les D. de milid

Aproxima 426.738 als ordres indicats:

A cada aproximacio, comparem la xifra de I'ordre
seglient amb 5: .
i ales DM

s 426.738 a les centenes de miler: 2 < 5» 400.000

. 5.256.729 a les U. de milio
m 426.538 a les desenes de miler: 6 < 5» 430.00 i ales UM
m 426.538 a les unitats de miler: 5 = 5» 427.000

Q)

@ Observa quants quilos de paper, vidre i plastic
s’han reciclat en una ciutat durant els darrers anys,
i contesta:

@.

= De quines menes de residus se n’han reciclat més
de 80 milions de quilos?

= Quants quilos de cada tipus de residu s’han reciclat? u
VIDRE
85.1%%350 Kg

©  PLASTIC
. I5,104.000 k-g
= VALORS. Per qué creus qué és important reciclar

els residus que generem? o

PAPER
230.455.000 kg

= De quin tipus de residu s’ha reciclat més? | menys?

RAONAMENT

Llegeix i raona si és possible.

L’Antoni ha llegit perfectament un nombre de nou xifres i no ha dit la paraula «mil».
Es possible que aquest nombre només tingui dos zeros?

11



TINC I12F CROMOS
ENGANXATS A L'ALBYM
1105 SENSE ENGAN V.
_____._——-—-—‘—"'__d\
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En Didac i la Claudia estan fent la col-leccié «Mamifers del mén», que té 264 cromos.

La Claudia vol saber quants cromos té en total i en Didac quants cromos li falten.

La Clauia pot fer qualsevol d’aquestes En Didac ha de fer aquesta resta:
dues sumes: 564 158
127 105 _ 158 564
+105 +127 —1 06 v
232 232 No es pot fer
La Claudia té 232 cromos en total. A en Didac li falten 106 cromos.

Si en una suma es canvia I'ordre dels sumands s’obté la mateixa suma. Es la propietat
commutativa de la suma. La resta no té la propietat commutativa.

@ Aplica la propietat commutativa i completa.

454+ 25 = ... +... = ... =86+ ..=120+ .... = ...
123+ 34=...+...= ... ...+ 310=..+450 = ...
B 12836+ 109 =...+...= .. 2000+ ..=20+...= ..

@ Estima cada operacié aproximant els termes a I’ordre indicat:

FES-HO AIXi

A les unitats de miler A les centenes A les desenes

5.532 + 8.836 2.584 — 2.315 755 + 237

6.000 + 9.000 = 15.000 2.600 — 2.300 = 300 760 + 240 = 1.000
= Ales UM: 2.980 + 3.985 4.740 — 3.100 13.154 + 12.915 24.054 — 13.102
= Ales C: 398 + 489 788 — 615 2.205 — 1.095 4.515 + 3.075
= Ales D: 156 + 895 2.563 + 5.032 852 — 789 7.656 + 33.055

12



E @ Llegeix i calcula el valor de cada jugada:

En Maurici treu dues boles d’un bombo.

Si les boles son del mateix color se sumen els punts.

Si les boles son de diferent color es resten els punts.

Observa i resol.

498 Kg

184.415 Kg

~—

g

= Quant pesen en total I'elefant
i la balena®?

= Quant pesa la balena més que
I’elefant?

@ Resol.

= Un cantant ha llancat al mercat el seu nou CD. La primera setmana en va vendre 10.508;
la segona, 2.328 més que la primera; i la tercera, 735 menys que la segona. Quants CD
ha venut fins ara?

= En una maraté de cinema de terror projecten cinc pel-licules que duren 117 minuts,
185 minuts, 106 minuts, 124 minuts i 170 minuts, respectivament. Quants minuts
dura aproximadament la marato?

@ Fixa’t en la llista de preus de cada pis i contesta.

/
VR B A N ITZACI0 Lﬁ JO 5A = Quina diferencia de preu hi ha aproximadament

entre un pis de dos dormitoris i un de tres?
C(:J = 2 cormitoris: 108,252 € = Quant costa aproximadament el pis de quatre
@ ~ % dormitoris: 123.051 € dormitoris amb garatge?

‘alh ]ﬂl‘llm ~ 7 4 dormitoris: 134991 € = Es una bona estimacio, dir que un pis de
5 Placa garatze: 12026 € quatre dormitoris costa uns 11.000 euros
o més que el de tres dormitoris?

CALCUL MENTAL

N
Resta desenes, centenes i milers.
700 — 400 640 — 30 4.700 — 200
4—'1[%_ 8(|)O Zﬁiﬁ 800 — 500 790 — 50 8.800 — 600
9.000 — 6.000 820 — 40 3.200 — 900
5.000 — 3.000 610 — 90 7.300 — 800
J

13
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38 + (#5+25)
La Cristina ha resolt aquestes sumes i restes { 33 1 -’}"5 ) 3 2 '5

amb parentesis.

(45-25)- 12
y5-(25-12)

Observa com es calculen. S’obté el mateix

resultat?

(838 + 75) + 25 38 + (75 + 25) (45 — 25) — 12 45 — (25 — 12)
A4 A4 A4 A
113  + 25 38+ 100 20 — 12 45— 13

138 138 8 32
(38 + 75) + 25 = 38 + (75 + 25) (45 — 25) — 12 # 45 — (25 — 12)
v v
Ddéna el mateix resultat. No dona el mateix resultat.

Si en una suma de tres sumands 0 més es canvia I'agrupacié dels sumands s’obté la mateixa
suma. Es la propietat associativa de la suma.

La resta no té la propietat associativa.

@ Calcula resolent primer 'operacio que hi ha entre paréntesis.

= 345 — (120 - 60) = (2.345 — 826) — 340
= 850 + (340 - 75) = 1.643 — (865 — 340)
= 512 — (78 + 190) = 640 — (415 + 67)

m Sense resoldre les operacions, indica amb quines s’obté el mateix resultat.
Justifica la resposta.

45 + (38 + 15) 45 + (38 + 16) (45 + 38) + 16

@ Agrupa els sumands de manera que et sigui més facil fer la suma. Indica amb paréentesis
quins sumands agrupes.

FES-HO AIXi
25 + 60 +40 + 75 = 870 + 30 + 40 + 60 = 120 + 275 + 25 + 80
(25 4 75) + (60 + 40) =325+ 75+90+210 =495+ 110 + 5 + 90
\1004”06/ = 28 + 90 + 672 + 310 = 629 + 120 + 71 + 80
N
200



A I'hivern, en Jaume alimenta les vaques amb palla seca.

Al comencament de I’hivern tenia 1.280 bales de palla

i ara a l’estable només en queden 564.

Quantes bales de palla ha gastat?

1280
- 564
716

comprovem la resta

Ha gastat 716 bales de palla.

= Fixa’'t que en una resta la suma del subtrahend i el residu és igual al minuend:

1.280 —

Minuend

564

Subtrahend

»
'

= 716
Residu

564 + 716
Subtrahend

Residu

Minuend

La prova de la resta consisteix a comprovar que la suma del subtrahend i el residu és igual

al minuend.

@ Primer calcula cada resta i després comprova que I’hagis fet bé.

= 3.540 - 789
= 23.568 - 19.008

= 4.564 - 2.309
= 87.654 - 30.965

m Escriu dues sumes i dues restes amb els tres nombres de cada requadre.

EXEMPLE 15 77 62 » 62+ 15=77 15+62=77 77 —-62=15 77 —15=062

27 & 843 7.657
300 172 0 o2

RAONAMENT .
Llegeix i resol.
Descobreix les xifres ini RN 34 31
que falten a cada resta. —453 —sSu4 L14 L= = 2 NN

126 256 1357

Y,

15
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Passos per resoldre un problema

S’ha organitzat una cursa solidaria on han participat un total de 5.480 corredors. [L
Hi havia 2.789 inscrits a la categoria adulta, 1.907 en la infantil, i la resta en la categoria
senior. Quants corredors de la categoria senior hi han participat?

Per resoldre un problema, segueix aquests passos:

» 1r Llegiri identificar les dades i la pregunta

Dades » Participants totals: 5.840 persones
En categoria adulta: 2.789
En categoria infantil: 1.907

Pregunta » Quants corredors de la categoria senior
hi han participat? /
» 2n Pensar que cal fer.

Primer, hem de sumar els participants de les categories
adulta i infantil; després calculem els de la categoria senior
fent una resta.

» 3r Calcular les operacions i escriure la resposta.

2.789 + 1.907 = 4.696
5.480 — 4.696 = 784

Solucié: Hi han participat 784 corredors en la categoria senior.

» 4t Comprovar.

Revisa que les operacions estiguin ben resoltes i que la solucid tingui sentit.

@ Resol els problemes seguint els quatre passos.

= |a Martina té estalviats 1.800 €. Avui s’ha comprat una
nevera per 675 € i un disc dur per 105 €. Quants diners
li qgueden?

= Aquest mes el museu de la ciencia ha tingut 12.789
visitants. Si el mes passat va tenir 2.879 visitants menys,
quants visitants ha tingut en total durant els dos mesos?

= Un camio ha descarregat 7.256 kg de fruita en una fabrica

de sucs i 5.640 kg en una altra. Si encara li queden DIsSC
1.500 kg per descarregar, quants quilograms de fruita NEVERA DUR
portava el cami6? 615 € 105 €
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Indica quines operacions cal fer per resoldre cada problema.
Després, resol-los.

@ Un camié quan és buit pesa 3.120 kg. Avui va

carregat amb 1.450 kg de sacs de pinso de blat
i 529 kg de sacs de pinso de blat de moro. Ha de

travessar un pont on es prohibeix el pas als vehicles
que pesin més de 4.500 kg. En quants quilograms

supera el limit de prohibicic?

En una papereria hi ha una caixa amb
6.258 boligrafs. D’aquests, 2.789 son blaus,
987 son vermells i la resta s6n negres.
Quants boligrafs de color negre hi ha?

@ Carla bought a car for €12,500. She made an initial payment
of €8,075 and a second payment of €3,275. She has one

payment left. How much will she pay in the final instalment?

INVENTA'T ELS TEUS PROBLEMES

(o 0

@ EXPRESSIO ESCRITA. Per a cada text, escriu un problema que es resolgui amb les
operacions indicades. Després, escriu-ne la solucio.

@ La Marta té 145 €, la Martina 56 €
i en Pol 82 €.

k145+56+82)

G0+ 6)

MARTINA FoL

MARTA

€0 En Jordi té 1.200 €. Vol comprar una
nevera que costa 689 € i un microones
que costa 154 €.

k 1.200 — 689 — 154 )

@ Al tren hi havia 456 passatgers. A la
1a parada en van baixar 224 i en van

pujar 145. A la 2a parada en van baixar

75 i no n’hi va pujar cap.

L456—224+145—75)

==
Iy rny
LI #
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ACTIVITATS

@ Escriu amb xifres.

= Tres-cents vint-i-cinc mil quatre-cents
cinguanta-un.

Dos milions cent vint-i-tres mil
quatre-cents dos.

Vuit milions setze mil tres-cents vint.

= Catorze milions dos mil tres.

Cent dos milions nou-cents mil
quaranta-tres. (48]

@ Indica, en cada cas, els nombres que es
descriuen.

20.564.130) [A05. 652.304]

(Fay.e45.008 ] (22146 000 |
(132.45%.609 [105.256./03 ]
49]

= Els nombres en els quals la xifra de les
centenes de miler és 6.

= Els nombres en els quals la xifra de les
desenes de mili6 és 2.

= Els nombres en els quals la xifra de les
centenes de milio és 1.

@ Indica quin valor té la xifra 3 en
cadascun d’aquests nombres.

= 3.675.690 = 2.784.386
= 23.245.607 = 36.500.821 @
= 321.675.000 = 300.120.800

@ Aplica la propietat commutativa i calcula.

= 12.789 + 1.262
= 10.543 + 654
= 1.654 + 2.345
= 95 + 45.653

&3 @ VOCABULARI. Explica per qué la resta
no té la propietat commutativa i posa’n
un exemple.
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Calcula el terme que falta en cada cas.
=745 + ... =1.234

= 589 + ... =2.000

... +6.785 = 13.542

m 358 —...=177

= .. —3.562 =5.840
= 1789 — ... =680
Calcula.

345 — (340 — 186)
6.543 — (1.250 — 873)
345 — (140 — 98)
(298 — 89) — 78

= (1.652 — 765) — 76

= (2.309 — 690) — 176

Comprova quines d’aquestes restes
estan ben fetes. Després corregeix
les que estiguin malament.

4.523 — 896 = 3.627
2.450 — 1.347 = 1.203
985 — 754 = 231

26.789 — 835 = 25.954
17.056 — 8.080 = 8.979
40.876 — 1.297 = 39.589

Tria tres nimeros de cada requadre i
fes-los servir per escriure dues sumes
i dues restes.




Problemes

@ En Marius ha de fer una prestatgeria
que tingui les mesures que s’indiquen
en el dibuix. Quant ha de mesurar d’alt
el prestatge de dalt?

280 cm

S —T»

W

) @ POSAT A PROVA. Resol.

En Gerard ha llegit que, a I’'ascensor, s’hi pot

carregar un pes maxim de 450 kg i hi ha posat

dos d’aquests paquets.

1_
3T “18 iH
dlaj;

258

= Quins dos paquets ha pogut posar en Gerard a I’ascensor?

@ L’any passat una empresa va gastar

5.567 € en teléfons, 3.578 € en
electricitat i 1.897 € en aigua.

= Quant va gastar aproximadament
en telefon i electricitat?

= Quant va gastar aproximadament
en aigua i electricitat?

= Quant va gastar aproximadament
en total?

Aquest mes, una dentista ha atées
139 adults i 76 nens i nenes.
Quants adults més que nens

ha atés aproximadament?

=T

= Quant pesen aproximadament els cinc paquets en total?

Al gener, van anar al cinema aquest nombre de persones: la primera setmana, 2.576;
la segona, 989; la tercera, 357 menys que la primera, i la quarta 237 més que la segona.

Quantes persones van anar al cinema el mes de gener?
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© SABER FER

Analitzar dades de planetes

[’Aina ha de fer una exposicio als seus companys de classe sobre els planetes
del Sistema Solar i ha recollit diverses dades en una taula.

Planetes Diametre en metres
Mercuri 4.880.000 0 O
Venus 12.104.000 MRRTE .
JUuplTER
La Terra 12.756.000
TERRA
Mart 6.794.000 O
Jupiter 142.984.000
VENUS
Saturn 120.536.000 < ATURN
Ura 51.118.000 o . O
F
, MERCUE | " WEPTU
Neptu 49.492.000 VR A

Quina és la longitud del diametre de cada planeta? Escriu els nombres amb lletres
i descompon-los.

Ordena els planetes de més gran a més petit segons la longitud del seu diametre.

Quins planetes tenen un diametre més petit que dotze milions dos-cents mil
metres?

Aproxima a les unitats de milié les longituds del diametre de cada planeta.
Quina diferéncia de diametre hi ha entre Saturn i la Terra?

PER PARELLES. Resol amb el teu company.

Esbrineu la distancia a la que es troben els vuit planetes respecte del Sol.
Escriviu els nombres amb xifres i lletres.
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REPAS ACUMULATIU

@ Escriu amb xifres la dada numérica
que apareix a cada frase.

= S’han recollit tres-cents vint-i-cinc mil
vuit-cents dos diaris.

= Han visitat I’'exposicid cinc-centes mil
trenta-dues persones.

= Van visitar la ciutat dotze milions
dos-cents set mil tres turistes.

® Ha guanyat un premi de tres milions
cinquanta mil euros.

@ Descompon cadascun d’aquests
nombres:

= 5.478.970
12.023.000
518.001.234
8.102.132
60.203.078
890.567.438

Problemes

@ Escriu, en cada cas, dos nombres.

= De sis xifres i que I'aproximacioé a les
unitats de miler sigui 5.000.

= De set xifres i que I'aproximacio a les
centenes de miler sigui 100.000.

@ Fes les operacions i comprova

el resultat de les restes.
= 39.087 + 77.908

" 169.999 + 75.465

= 237.689 + 567.893

= 46.894 — 39.870

= 287.006 — 58.521

" 678.921 — 357.887

@ Descobreix el terme que falta.

35+ =60 W -97 =114
87 — | =45 126 + M = 375
N - 358 =976 117 — =79

La Mariona vol comprar un ordinador
de 1.085 € i una impressora de 425 €.
Si té estalviats 1.215 €, podra comprar
els dos productes? Quants diners
li faltaran o li sobraran?

@ En Julia té 15.785 € al banc i la Marta
hi té 2.785 € menys que en Julia. Quants
diners tenen entre tots dos?

@ En una ciutat, el nombre de connexions
a Internet en horari dilirn va ser 275.456;
en horari nocturn, 375.098, i en horari de
matinada, 80.765. Quantes connexions
més que a la resta del dia es van fer
en horari nocturn?

D’un diposit d’aigua ple s’han gastat

2.780 L aquesta setmana i 1.478 L la
passada. Si encara hi queden 1.142 L
d’aigua, quina capacitat té el diposit?

En Pere vol recorrer 28.750 metres

caminant. Si ja n’ha fet 17.320 metres, i.

quants metres aproximadament li
queden per recorrer?
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